

金融「活水」精准浇灌科技企业发展

我市以科技金融赋能民营经济发

记者
李娟

“我们仅凭信用信息，成功从建行晋中分行寿阳支行贷款43万元。”日前，我市一家液压科技有限公司财务工作人员告诉记者，有了扶持科技企业的金融政策，科技型企业贷款变得更简单。

科技金融作为“五篇大文章”之首，充分彰显科技金融融合发展的重大意义。面对科技与产业变革的新机遇、新挑战，我市健全完善科技金融体制机制，持续优化科技金融资源配置，引导提升科技金融服务能力，各金融机构加快推进服务创新和产品创新，精准匹配企业需求，为企业的生产研发提供“动力”。

量体裁衣 满足融资需求

“订单接到手软，却因没钱扩建厂房急得睡不着觉。”山西壹泰科电工设备有限公司总经理张昌有道出了企业快速扩张中的“甜蜜烦恼”。

作为国家级高新技术企业、省级专精特新企业，山西壹泰科电工设备有限公司近年来发展势头迅猛。在国家政策支持下，企业订单量持续攀升，但快速扩张也带来了新问题：现有厂房已无法满足生产需求，而新建厂房又占用了大量流动资金，导致企业资金周转出现困难。

关键时刻，邮储银行晋中市分行伸出援手。经过深入调研，该行针对企业实际情况量身定制金融方案，为其匹配房抵贷额度3800万元，同时充分利用对专精特新企业的扶持政策，给予科创贷额度700万元，合计4500万元。今年年初为企业投放3700万元，极大缓解了企业的还款压力。此外，还为企业匹配低风险额度1000万元，专项用于办理低风险的银行承兑及贴现业务，助力企业资金高效流转。

邮储银行晋中市分行相关负责人表示，该行将持续关注专精特新企业发展需求，通过创新金融产品和服务，为实体经济高质量发展注入更多金融活水。

精准滴灌 护航企业发展

科技是第一生产力，创新是引领高质量发展的第一动力。在科技企业发展过程中，浦发银行晋中分行与山西银行晋中分行充分发挥金融支持科技创新的重要作用，以差异化服务模式为科技企业注入强劲发展动能。

作为科技金融服务的先行者，浦发银行晋中分行聚焦科技企业全生命周期的各类需求推出科技企业“浦科”系列“5+7+X”组合服务，构建起“全周期、多融通、数智化、可定制”的科技金融服务体系，并通过搭建“汾水科金会客厅”经营阵地，与政府机构、行业枢纽企业、商协会及园区合作联动，打造“股债贷保租孵撮联”的全新科技金融综合服务模式。2024年末，该行服务科技企业57户，科技贷款企业8户。

山西银行晋中分行也在科技金融服务领域持续发力。该行采取“双轮驱动”发展策略，一方面加大对能源、基建、钢铁等传统产业在生产工艺、设备改造升级方面的信贷投入，推动传统产业转型；另一方面针对科技型企业轻资产、无抵押的特点，创新性地完善评估体系，加强数据共享，为“专精特新”、高新技术等企业提供贯穿全生命周期的金融服务。截至2024年末，该行科技金融信贷投放余额达14.68亿元。

多元评价 创新融资产品

“多亏‘星光STAR’，让我们凭技术实力拿到了信用贷款。”近日，我市一家工业有限责任公司负责人如是说。

该负责人口中的“星光STAR”是建行晋中分行针对科技型企业研发的专属评价工具。“有了‘星光STAR’专属评价工具，我们不再只看财务报表，而是对企业进行多维评价。”建行晋中分行行长张明介绍，该行主动将“星光STAR”专属评价工具融入评级流程，在对我市一家工业有限责任公司进行全面评价后，得分75.48分，在全部客户中排位前50%，其中：人力资本15.21分，技术创新能力17.42分（在全行排名第86%），科技成果市场价值21.45分，外部资源支持21.4分，整体得分和客户排名与实际情况基本相符，最终信用评级为6级，获批500万元“善新贷”。

“星光STAR”遵循成熟的建模技术方法和业务逻辑开展研发，不局限性的依赖企业财务数据，充分整合科技型企业知识产权、投融资、交易结算、工商、征信等内外部数据资源，形成较为全面、科学的评级结果，满足科技型企业多元化金融需求。

此外，建行晋中分行还积极对接科技型企业，了解企业的金融需求，截至2025年2月末，该行累计为172户科技型企业提供贷款22.42亿元。张明表示：“科技型企业，特别是专精特新企业，是推进新型工业化、培育和发展新质生产力的重要力量，我们将持续做好科技金融大文章工作，助力区域经济高质量发展。”

晋中市和顺美食两次登上央视

本报讯（记者 张颖）4月19日、20日，央视科教频道《味道》栏目分别关注晋中市和顺的公路美食和喜宴。富有人情味的镜头，让国人了解到晋中人的饮食生活。

《味道》是中央广播电视台总台的一档美食文化探索类全媒体栏目，运用“美食+”的思维，关注中国美食生态，

品味美好生活。



4月19日，《味道》栏目第40期《公路漫食记·和顺篇》中，记者探寻晋中和顺公路沿线的特色美味。一条漫长

的公路沿线，每天限量限时售卖的早餐粥有何特色？家常牛肉怎样才能烧制得醇香？家常烧鸡块如何成为货车司机争相打卡的美味？在镜头下，观众了解了程建军的石条面、郜素亮的撒面粥、王永志的陈醋牛肉、白世红的醋炖鸡块……这些美食成为过往行人平凡生活中的一抹光彩。

4月20日，在《味道》栏目第41期《喜宴·和顺篇》中，记者带观众领略了晋中和顺喜宴上的特色美味。和顺当地喜宴为什么要从一碗面开始？莜面栲栳栳做成心形的原因是什么？什锦砂锅为何会是喜宴上的压轴菜？喜宴策划人郝雁丽为观众讲述和顺的喜宴文化。正如片中所说，村民们共同完成的大锅拉面，诠释着同心共识的开端。亲友一起捏制的喜糕，饱含着生活的甜蜜美满；丰富的莜面八蒸，期盼着未来生活的富足美满；层层叠加的什锦砂锅，饱含薪火相传的期待。这些历经风雨却依然鲜活如初的饮食轨迹，让每一场婚礼都成为山河作证的盟誓，成为延续生活的烟火记忆。（配图均为资料图）

怡然见晋中
JOYFUL JINZHONG IN YOUR EYES

抓党建 聚合力 树品牌 强队伍

晋中市老年大学“党建引擎”动力足

本报讯（记者 武玲芳 通讯员 张斌）近日，记者从刚刚结束的晋中市老年大学召开的学员临时党支部会议上获悉，2025年，该校锚定“阵地建设更加巩固、教学质量更加提升、活动载体更加丰富、实践特色更加鲜明”的办学目标，以“抓党建、聚合力，树品牌、强队伍”为工作主线，全力推动学员党建与业务工作深度融合，为学校高质量发展筑牢坚实组织根基。

线上线下同频共振，夯实思想之基。在理论学习方面，晋中市老年大学创新学习模式，构建线上线下协同推进的学习体系，为学员打造全方位、多层次的学习平台，助力学员提升理论素养，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。线上，学校充分利用“离退休干部工作”“山西老干部”“晋中老干部工作”微信公众号以及“学习强国”App等平台，及时推送相关内容。学员们借助移动设备，可随时随地开启学习之旅，紧跟时代步伐，汲取最新理论知识养分。线下，学校通过举办读书班、开展专题讲座、组织观看教育片及集中交流研讨等形式，为学员搭建起深入学习交流的平台。此外，学校尤其注重发挥学员临时党支部班子成员和党员骨干的示范引领作用，组织他们先学一步、学深一层，成为理论学习的“领头雁”。同时，借助“三会一课”、课前15

分钟“微党课”等日常学习活动，将理论学习融入日常教学，引导广大学员党员在潜移默化中不断提升理论素养，坚定理想信念。

五项行动精彩落地，激发党建活力。为进一步丰富学员精神文化生活，增强党组织凝聚力和向心力，市老年大学以落实新时代“三晋银龄行动”为契机，该校精心策划并重点开展了五项特色活动，分别是以“纪念中国人民抗日战争胜利80周年”为主题，举办学员书画展、诗歌朗诵会、广场文艺汇演、抗战题材观影活动等，引导学员传承红色基因；助力晋中城市文旅形象塑造的契机，开展“怡然见晋中”摄影、短视频作品征集活动，展现晋中的独特魅力，为城市文旅宣传贡献力量；启动凝聚力工程，开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”红色文化之旅；承办“全民终身学习活动周”，举办书画艺术、养生保健、传统手工、智能科技、理财反诈宣传等系列公益讲座，营造全民学习、终身学习的良好氛围；组织志愿者到社区开展“送温暖、献爱心”活动，展现老年学员的社会责任感和奉献精神。

在“党建引擎”的强劲驱动下，晋中市老年大学正以更加饱满的热情、更加坚定的步伐，迈向高质量发展的新征程，为全市老年教育事业的发展注入新的活力与动力。